

上半年仅完成全年计划发行额度的12.8%——

同业存单发行遇冷

本报记者 钱箬旻

今年以来，同业存单发行主体不断扩大。截至目前，国有大型商业银行、股份制银行、城市商业银行、农村合作银行和外资银行均可发行同业存单。但在主体范围扩大的同时，发行规模却有所下降。

据Wind统计数据，截至6月30日，今年共有17家商业银行发行93期同业存单，总规模达1406亿元，仅完成今年11000亿元计划发行额度的12.8%。

从发行人类型上看，国有大型商业银行积极性较弱。其中，中国农业银行发行8期，规模达115亿元；除农行外，中国银行、中国工商银行、中国建设银行分别只发行30亿元、20亿元、15亿元，交通银行

发行期数则为0。

在股份制银行中，仅兴业银行、招商银行、浦发银行和中信银行等发行量较大，发行规模分别达到311亿元、205亿元、195亿元和165亿元。其中，兴业银行发行规模占17家银行已发行同业存单规模的22%，但即便如此，该行也仅完成年度1000亿元计划发行额度的三成。

同业存单发行缘何遇冷？“从宏观面上看，今年上半年流动性相对宽松，各家银行负债和存款较为稳定，因此发行同业存单的积极性不高。”中国银行国际金融研究所高级研究员周景彤表示，相比存款而言，同业存单成本相对较高，且同业存单目前尚未计入存贷比的分母项，也在一定程度上影响了银行发行的积极性。

从收益率上看，各银行发行的同业存单在上半年前3个月收益率均在5%以上，而进入4月下旬后收益率便一路下跌，维持在4.6%左右。对此，有业内人士表示，收益率较低，且流动性相对较弱，也是大多数银行发行同业存单积极性不高的原因之一。

相比大型银行，规模较小银行的热情较高。特别是后期加入发行队伍的城市商业银行，尽管加入时间较短，但在发行期数和规模上都远超部分大中型银行。如北京银行已发行5期共计90亿元，上海银行发行4期共计45亿元。

“大中型银行分支机构多，负债渠道

也相对更多，与城商行相比吸储能力更强，因此发行同业存单的迫切性弱于城商行。”周景彤认为，从监管政策上看，随着对影子银行和非标治理力度的加大，过去多通过非标业务进行负债的城商行受到的影响较大，因此发行同业存单的需求也随之加大。

值得关注的是，按照此前各家银行的全年发行计划，如果要实现，则意味着下半年发行规模将大幅度增加。对此，一位银行业内人士表示，同业存单的发行规模取决于金融机构本身的需求，是一种主动负债行为，发行计划只是一个上限额度，如期不能完成对金融机构本身并不会造成影响。

工行与新疆开展金融战略合作

本报讯 记者马呈忠报道：日前，中国工商银行与新疆维吾尔自治区人民政府在乌鲁木齐签署《金融服务战略合作协议》。根据协议，工行将继续把新疆作为重要的金融服务战略合作和业务发展地区，加大在信贷政策、资金规模、服务效率和资源配置方面的倾斜力度，积极为新疆在重大项目建设、丝绸之路经济带核心区建设、新型城镇化建设以及中小微企业、三农服务、民生工程等领域提供全方位、深层次金融服务。

据悉，2012年以来，工行进一步加大金融援疆力度，出台新疆区域信贷政策，并在信贷规模上给予倾斜，为新疆经济发展提供了强有力的金融服务支持。截至目前，工行在新疆地区投放的本外币各项贷款余额为1055亿元，比2010年增加650亿元，增长1.6倍，在新疆贷款投放增速持续高于全行和西部平均水平。

山西7县试点小额扶贫贷款

本报讯 记者刘春瑞报道：为缓解贫困户贷款难题，山西省将在全省贫困县实施“小额扶贫到户贷款”，今年率先在吕梁山片区的岚县、兴县等7个县开展试点。山西省扶贫办有关负责人表示，将采取财政扶贫资金作为扶贫贷款风险补偿金的办法，为每个县注入约500万元风险补偿金，金融机构按照风险补偿金总额的8倍以上发放贷款，从而带动更多的金融资源支持贫困户发展特色产业。

记者了解到，在山西省119个县(市、区)中有35个是国家扶贫开发工作重点县，有329万贫困人口需要解决温饱问题。近年来，山西省贫困群众生活水平有了明显提高，但扶贫任务仍然繁重，如果没有大量的扶贫资金投入，扶贫开发的任务很难如期完成。

而现阶段面向农村的小额贷款机构只有中国农业银行、邮政储蓄银行、农村信用联社和一些小额贷款公司，小额贷款供需矛盾突出；同时，由于银行信贷的抵押和担保门槛较高，也导致贫困户贷款面临不少困难。

业内人士表示，小额扶贫到户贷款通过创新金融服务，能够有效支持农村贫困户开展生产自救，既体现了扶贫到户的原则，又能有效缓解农村资金供求矛盾，提升贫困户的生产生活水平。

南通银行业扶持养老服务业

本报讯 记者钱箬旻报道：日前，江苏省南通全市率先出台《南通市银行业扶持养老服务业发展的指导意见》，努力改善和提升金融服务水平，满足养老服务业金融需求，促进养老服务业持续健康发展。

据了解，2013年末，南通市60周岁以上人口达192万人，占户籍总人口的四分之一以上。经测算，到2020年末，全市养老床位新增需求达4万张，2000多个社区养老服务中心(站)需建设和改造，现有300多个养老机构一半以上需升级改造，加上一些公益性养老服务中心的新增，投资缺口超过50亿元。

对此，南通银监局在实地调查5县市、30多家养老机构的基础上，牵头起草了该指导意见。主要内容为“四个明确一个加强”，即明确发展目标、明确扶持重点、明确扶持手段、明确保障机制和加强风险防控。据了解，该指导意见明确提出大力发展居家养老、民办养老、医养结合型养老等服务，对老年用品企业、特色制造业基地等各种类型养老服务业发展也提出具体指导要求。同时，在倡导银行机构加快建设社会养老服务体系的同时，也严禁以养老服务贷款的名义进行商业性房地产开发。

本版编辑 李会 孟飞
电子邮箱 jrbjr@126.com

中国银行业监督管理委员会雅安监管分局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会雅安监管分局批准成立，颁发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

雅安雨城惠民村镇银行有限责任公司
简称：雅安雨城惠民村镇银行
负责人：敖斌
经营范围：吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内结算；办理票据承兑与贴现；从事同业拆借；从事银行卡(借记卡)业务；代理发行、代理兑付、承销政府债券；代理收付款项及代理保险业务；经银行业监督管理机构批准的其他业务。
批准成立日期：2014年06月27日
机构编码：S0046H351180001
许可证流水号：00470683
住所：四川省雅安市雨城区县前街69号1号楼
电话：0835-2368728
传真：0835-2368728
邮编：625000
发证机关：中国银行业监督管理委员会雅安监管分局
发证日期：2014年06月27日

金融支持实体经济在行动

编者按 一年来，国务院相继出台金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见、金融支持小微企业发展的实施意见、金融服务“三农”发展的若干意见等政策，从增加资金供给、降低资金成本、优化信贷结构等方面作出部署，着力营造良好的金融支持实体经济环境。在此背景下，金融机构如何更好地支持实体经济发展？有哪些成功经验？还存在哪些“瓶颈”？本报记者近日分赴各地调研采写了相关报道。

金融租赁如何“四两拨千斤”

本报记者 王璐



金融租赁，这个看似“小众”的融资融物模式，近年来在实体经济领域发挥着越来越重要的作用。据统计，目前我国已有24家金融租赁公司，行业总资产达到11334亿元。他们“一手托两家”，为需求方和生产商搭桥，为好产业和好项目提供设备或资金。这个过程中，既扶持先进制造业、农业、小微等产业，又帮助消化过剩产能。

如果你急缺“物”，金融租赁公司可以买来设备，然后租给你，让你快速发展；如果你急缺“钱”，可以把自有设备抵押给金融租赁公司融入资金，让“旱地有水”。近年来，随着金融租赁公司准入门槛放宽、定向降低金融租赁公司存款准备金率等相关政策相继出台，金融租赁行业开始驶上发展快车道，其“四两拨千斤”的作用也日益显现。

为高端制造业融资融物

6月26日，一座400英尺自升式钻井平台“凯旋一号”在江苏省南通中远船务启东海工基地交付。作为此座平台的拥有者——工银租赁通过将平台使用权租赁给中海油田股份有限公司，有效连接了产业制造和设备运用，促进了实体经济发展。

据工银租赁副总裁纪福星介绍，金融租赁公司利用“融资+融物”的手段，依据企业需求购置生产设备，租赁给企业使用，可以让缺乏购买能力的企业尽早引进设备投入生产，能有效盘活企业存量资产。纪福星认为，尽管目前船舶制造属

于产能过剩领域，但并不是完全没有好的投向。“海洋工程装备产业是当前国家重点培育和发展的战略性新兴产业，工银租赁着力服务海工企业，可以有效满足其盘活存量、资产结构调整等需求。”

作为租赁方，中海油服钻井事业部市场营销部项目经理韩璐告诉记者，租赁钻井平台好处有很多：一是新造一座平台需要两年左右的时间，拿到甲方作业指令再去建平台，往往来不及；二是自建平台在急切之间也拿不出大量资金；三是与购买平台相比，采用租赁的方式有利于公司的资产负债表，可以有效降低企业融资成本。

南通中远船务总经理倪涛表示：“近年来，传统航运业、造船业遇到了困难，我们也在着手向高端制造业转型，在此过程中工银租赁带来了钻井平台的订单，并一次性交付购买款，对于企业向高端制造业转型起到了巨大助推作用。”

专家表示，在当今全球化经济活动中，金融租赁不仅成为一种解决大额资金问题的工具，同时也是支持实体经济、转移过剩产能、优化产业结构、带动销售、占领新兴市场的重要手段。

助力小微做强做大

融资租赁以租赁物控制风险，具有服务中小企业的天然优势。中小企业客户通常资产规模小、营业收入低，缺少抵押物或其他担保方式，不符合银行信贷准入标准。但在融资租赁交易中，租赁公司在租赁合同期间始终享有租赁物所有权，租赁物具有很强的风险控制作用。客户发生违约时，租赁公司有权解除合同取回租赁物；客户破产时，租赁物不属于破产财产，租赁公司可以取回。

截至2014年5月末，小微企业金融租赁业务余额达1091亿元，同比增长22.72%，为缓解小微企业融资难的问题发挥了重要作用。在差异化竞争中，小微企业这块“大蛋糕”也成为助推金融租赁专业化发展的有效抓手。

江苏金融租赁公司根据自身地缘特征，对小微企业采取“成熟行业批发做，成熟地区集客做”的营销模式。成熟行业批发做，就是对于一些行业的成熟项目，强化与厂商的合作关系，采取与厂商签署一揽子协议，由厂商提供项目、担保

商直接报价形成，两种货币不再通过中间环节，有利于降低汇兑成本、规避汇率风险。货币互换意义在于，为人民币在境外使用提供了稳定的流动性来源，增强了投资者持有人民币的信心，能有效防范金融风险。

目前，香港、新加坡已经成为重要的人民币离岸中心，但两者仍集中于亚太地区，无法构建覆盖全球、全时差的人民币清算交易平台。因此，伦敦人民币离岸中心的建设，将成为人民币国际化的重要里程碑，人民币国际化登上了最关键的舞台。

离岸中心对于人民币国际化有着特殊意义。与其他国家货币国际化进程不同，人民币国际化是在资本项目未全面开放背景下推进的。由于资本项目未放开，海外

人民币无法回流到国内，海外人民币缺少投资渠道，影响了人民币持有意愿。而离岸中心作为人民币“资产池”和“资金池”，通过发行人民币债券建设区域性债券市场，有助于扩大离岸人民币资产种类，提高人民币收益水平，增强人民币吸引力。

随着中国企业“走出去”特别是走向欧洲的步伐加快，欧洲市场对于人民币需求也大幅增加，伦敦人民币离岸中心的形成主要是市场作用的结果。未来随着人民币离岸中心的日益完善，人民币的“外延”将不断扩大，将从周边货币、区域货币逐步发展成为国际货币；同时，人民币的“内涵”也将不断深化，从贸易货币、投资货币逐步向储备货币发展。

(作者单位：中国银行总行公司金融部)

观察

打造人民币国际化新舞台

贺强

日前，中国人民银行两则公告吸引了人们的眼光。一是授权建行担任伦敦人民币业务清算行。二是发展人民币对英镑直接交易。在2013年中英两国还签署了规模2000亿元人民币/200亿英镑的双边本币互换协议。

设立人民币清算行、开展货币直接交易、签署货币互换协议，这“三位一体”机制的正式实施，标志着伦敦将成为重要的人民币离岸中心，也标志着人民币国际化迈出了重要一步。

设立伦敦清算行意味着人民币在亚洲时区以外可直接进行清算运作，改变了以往人民币支付业务主要集中在亚洲的格局。人民币直兑英镑的意义在于，汇率由通过美元套算改为由做市

“ 离岸中心作为人民币“资产池”和“资金池”，通过发行人民币债券建设区域性债券市场，有助于扩大离岸人民币资产种类，提高人民币收益水平，增强人民币吸引力